



“每一位妇女都是时代的书写人、追梦的奋斗者”

——以习近平同志为核心的中共中央引领推动新时代妇女事业发展和妇联工作纪实

新华社北京10月12日电 妇女是物质文明和精神文明的创造者，是推动社会发展和进步的重要力量。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央站在中华民族伟大复兴的战略高度，擘画推进妇女事业和妇联工作，引领新时代中国妇女事业发展取得历史性成就，为全球妇女事业发展注入新动力。踏上新的伟大征程，广大妇女坚定历史自信，勇担历史重任，昂首阔步走在时代前列，不断为促进男女平等和妇女全面发展谱写下浓墨重彩的新篇章。

“妇女事业和妇联工作要始终坚持正确政治方向，与党同心同行”

身着迷彩、手持钢枪，目光坚毅、精神昂扬！2025年9月3日，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年阅兵式现场，英姿飒爽的女民兵方队步伐铿锵走过天安门广场，光荣接受习近平总书记检阅，接受党和人民检阅。上世纪三四十年代，抗日战争的烽火中，广大妇女在中国共产党的领导下英勇斗争、不屈不挠，甘将热血沃中华，为挽救民族危亡、实现民族独立和人民解放立下卓越功勋，尽显巾帼担当。“妇女能顶半边天。这句话说得何等豪迈啊！”2013年10月，在国

全国妇联新一届领导班子集体谈话时，习近平总书记回顾宋庆龄、何香凝、蔡畅等为国家民族作出杰出贡献的“老大姐”们，称赞她们“都是一代楷模，都是在时代洪流中产生的巾帼英雄”。马克思认为，没有妇女的酵素就不可能有伟大的社会变革。从毛泽东同志提出“全国妇女起来之日，就是中国革命胜利之日”，到邓小平同志倡导“妇女是推进社会进步与经济发展的一支决定力量”，再到习近平总书记强调“中国梦是中华民族的梦，也是中国全体妇女的梦”……百余年来，中国共产党始终坚持把实现妇女解放和发展、实现男女平等写在自己奋斗的旗帜上，始终把广大妇女作为推动党和人民事业发展的重要力量，始终将妇女工作放在重要位置，领导广大妇女得解放、求进步、谋发展，开辟了中国特色社会主义妇女发展道路。党的十八大以来，习近平总书记从党和国家事业发展全局出发，围绕妇女工作多次发表重要讲话、作出重要指示批示，为推动新时代中国妇女事业发展指明方向、定方位、明方针——

强调“坚持党的领导，是做好党的妇女工作的根本保证”，“把握实现中华民族伟大复兴的中国梦这一当代中国妇女运动的时代主题”；指出“依法依规为妇女全面发展营造环境、扫清障碍、创造条件”

“努力让尊重妇女、关爱儿童在全社会蔚然成风”；要求“注重发挥妇女在社会生活和家庭生活中的独特作用，发挥妇女在弘扬中华民族家庭美德、树立良好家风方面的独特作用”；呼吁“发达国家要加大对发展中国家资金和技术援助，缩小各国妇女发展差距”“加快实现性别平等，促进全球妇女事业发展”；……

习近平总书记的重要论述深刻阐述了事关新时代妇女事业发展的一系列方向性、根本性、战略性问题，深化了我们党对妇女工作的规律性认识，开辟了马克思主义妇女理论中国化时代化新境界。妇联组织是我们党开展妇女工作最可靠、最得力的助手。新时代以来，习近平总书记高度重视妇联工作，主持召开党的历史上第一次中央党的群团工作会议，亲自审定妇联改革方案，三次同全国妇联新一届领导班子成员集体谈话，要求以改革创新精神加强和改进妇女组织自身建设。立足当下、着眼未来，以习近平同志为核心的中共中央高瞻远瞩、统筹谋划，一系列具有开创性、全局性、长远性的重大决策部署落实落地——“坚持男女平等基本国策，保障妇女儿童合法权益”连续写入党的十八大、十九大、二十大报告，“注重家庭家教家风建设，保障妇

女儿童权益”写入党的第三个历史决议；编纂民法典，修改刑法，制定反家庭暴力法等，构建起以宪法为基础、以妇女权益保障法为主体，包括100多部法律法规在内的法律体系；“十三五”“十四五”规划纲要均对促进妇女儿童发展进行专章部署，“十四五”规划纲要首次设立“加强家庭教育”专节；在2011年至2020年中国妇女发展纲要目标任务基本实现的基础上，印发《中国妇女发展纲要（2021—2030年）》，接续部署不同阶段妇女发展的主要目标和策略措施……

把促进男女平等和妇女全面发展置于统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局的大格局中，把妇女工作上升到巩固党执政的阶级基础和群众基础的政治高度，妇女事业顶层设计更加完善，中国特色社会主义制度优势充分彰显。广大妇女与中国共产党同心同行，与时代的呼唤同频共振，凝聚起推进强国建设、民族复兴伟业的磅礴力量。“我们要不懈努力，为妇女事业发展开辟广阔道路”初春时节，玉兰吐蕊，万物萌新。2025年“三八”国际劳动妇女节前夕，在全国政协联组会上，习

近平总书记代表中共中央向广大妇女致以节日祝福和美好祝愿：“希望广大妇女更好发挥半边天作用，在推进中国式现代化进程中彰显巾帼风采。”当人民的盛会如约而至，一位位女性代表委员走进人民大会堂，踊跃参与民主实践，积极贡献巾帼力量。数据显示，第十四届全国人大代表、全国政协委员和党的二十大代表当中女性占比都创了历史新高。

新时代以来，以习近平同志为核心的中共中央推动把国家发展进步历程同促进男女平等发展的历程紧密融合在一起，推动妇女事业和经济社会同步发展，妇女事业正处在发展环境更优、干事舞台更广、权益更有保障的最好时期。共享现代化建设成果，新时代妇女不断实现自身对美好生活的向往——致富之路不断拓展：全面打赢脱贫攻坚战，持续支持脱贫妇女和农村低收入妇女发展生产、扩大就业、提高收入，优先保障孕产妇、儿童等特殊人群，注重保障老龄妇女、残疾妇女等困难群体，有力破除妇女发展瓶颈。健康之花持续绽放：2012年至2023年，妇幼保健机构卫生技术人员年均增长率超过6%，妇幼健康服务体系持续完善；中国妇幼健康核心指标位居全球中高收入国家前列，被世界卫生组织列为妇幼健康高绩效

的10个国家之一。教育之光日益闪耀：小学学龄女童净入学率保持在99.9%以上；2024年高等教育在校生中女生占50.76%，其中女研究生占50.01%；妇女享有更高质量的职业教育和终身教育。法治之基更加坚实：完善对农村妇女土地权益的法律保障；依法严厉打击侵犯妇女和女童人身权利的违法犯罪行为，2024年全国拐卖妇女儿童案件较2013年下降95%。……

一项项务实举措从“有”向“优”、从“广”向“深”持续演进，广大妇女的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。发挥“半边天”作用，新时代妇女用辛勤汗水浇灌出累累硕果——黔东南秋色如画，黎平侗品源传统工艺农民专业合作社里，负责人陆勇妹正和姐妹们围坐一圈，以蜂蜡为墨、蜡刀为笔，在土布上绘就精美图案。2025年3月，习近平总书记在贵州考察期间来到这里。“总书记跟我们亲切地打招呼，驻足观看我们用蜡刀绘画。”陆勇妹回忆。“技艺从小就学的吧”“产品受欢迎吗”“合作社有多少社员”……总书记问得仔细，殷殷关怀让大家备受鼓舞。 > 下转4版

全国首艘水源地定制纯电巡标快艇在河源投用 我省航道养护进入“纯电时代”

本报讯 记者 刘昕 广东航道系统再添“绿色利器”！记者昨日从省东江航道事务中心获悉，全国第一艘为水源地定制的纯电动巡标快艇，在我市新丰江水库（万绿湖）正式投用，标志着我省航道养护进入零排放、低噪音的“纯电时代”。

该艘巡标快艇设计总长20.8米，采用深V滑行船型与全铝合金轻量化设计，最先进的纯电动动力系统配合全回转舵方案打造了迄今最快速的纯电航标船，具有节能环保、运营成本低、能源利用率高、加速操控性能好等特点。省东江航道事务中心河源航道站副站长黄小龙介绍，该快艇是全国第一艘为水源地定制的纯电动巡标快艇，也是我省第一艘纯电巡标快艇，又是万绿湖第一艘纯电动公务船艇。在安全风险方面，可杜绝燃油泄漏，消除有害气体、颗粒物排放与噪声污染，守护生命之源；在碳排放方面，每年可节约燃油32吨，减碳101吨，节省费用16万元，践行绿色发展理念；在智能航道作业方面，能高效执行航标维护、巡查监察、应急响应，数据实时回传，保障航道安全畅通。据了解，省东江航道事务中心根据万绿湖水域对绿色环保发展的要求以及水库航道的特点，从2021年开始，历经3年，与设计单位几乎跑遍全国船舶动力设备研究所、厂家，攻克了纯电巡标快艇相关设计课题难关，通过了中国船舶社审图中心的审图，具备开工建造条件。未来，该艘快艇将承担起新丰江高等级生态绿色航道航标维护管理、航道行政监督检查技术服务、航道突发事件处置等工作，最大限度减少对万绿湖环境的影响，达到“航行更安全、水域更清洁、航运更便捷”的要求。



镜聚
产业建设“大会战”
春旺公司明年投产
广东春旺新材料有限公司正加快建设。该项目由深圳市春旺新材料股份有限公司投资兴建，计划总投资2.1亿元，规划用地面积2万平方米，是一家主要从事研发、销售干燥剂和防潮箱的企业。该项目预计明年6月投产，全面建成投产后预计可实现年产值3亿元以上，年税收1000万元以上，可提供就业岗位350个以上。
本报记者 冯晓铭 李建华 摄

国庆中秋假期我市厨卫销售火爆 市场销售额1338.02万元

本报讯 记者 梁昕 通讯员 李蓓佳 记者昨日从市住建局获悉，国庆中秋假期，我市家装厨卫“焕新”消费活动热度持续攀升，交出亮眼成绩单。8天假期，我市厨卫焕新市场销售总额达1338.02万元，核销金额204.15万元，销售商品489件/套，掀起一轮消费热潮。这股“焕新”热不仅体现在节日爆发力上，更展现出强劲的持久动能。活动自启动以来，截至10月8日，累计销售额已达到25788.15万元；累计核销金额3929.16万元，累计销售量达13231件/套。本次假期期间销售表现尤为突出，销售额占到了目前累计总额的5%以上，节日消费的集中拉动效应显著。值得注

意的是，国庆中秋假期核销金额占销售额比例保持稳定，显示出消费者对政策红利的切实使用和真实消费意愿的兑现。此次假期家装厨卫销售热潮主要通过精准补贴与大力宣传，有效激发了市民家装厨卫升级需求，智能马桶等智能家居提升生活品质的升级类产品成为消费者首选，也折射出居民对“家”舒适度与便利性的更高追求。这场家装“焕新”热潮，恰是消费信心回暖的生动缩影。随着以往换新政策的深入实施与消费场景的持续优化，我市家居领域的消费潜力有望进一步释放，为城市经济注入更坚实的动能。

2025年我国快递业务量突破1500亿件

新华社北京10月12日电 记者12日从国家邮政局获悉，根据国家邮政局监测数据显示，截至10月11日，2025年我国快递业务量突破1500亿件，比2024年提前37天。国家邮政局有关负责人说，邮政快递业通过覆盖全国、通达全球的网络体系，有效打通了生产、分配、流通、消费各环节，为畅通国民经济循环提供了坚实支撑。

这名负责人表示，这充分彰显出我国消费市场平稳增长、经济稳中有进的发展态势，也体现了邮政快递业在服务构建全国统一大市场发挥的重要作用。在当前经济转型升级的关键时期，邮政快递业作为现代流通体系的重要组成部分，将继续推动行业高质量发展，加快培育新质生产力，以科技创新为引领，为构建全国统一大市场作出更大贡献。

奥运冠军全部无缘全运会决赛 辽宁队摘全运会射击首金